上津云客户端

黄昏恋搭伙20年,到头来各自找儿女?

搭伙过了20年,到老 却犯了难——她伺候不动 了,他死活不想分开。这 日子该怎么过?

七旬老太伺候老伴 儿,就像伺候三岁小孩

早晨7点钟,珍姨正在厨房 做早餐,老张光着一只脚趿拉 着拖鞋过来找珍姨:"晓珍,你看 见我的袜子了吗? 袜子怎么少 了一只?"珍姨皱皱眉说:"你昨 晚上睡觉时脱哪了就去哪找 啊,袜子也没长翅膀,难道它会 飞吗?"老张不管那套,继续冲珍 姨说道:"我就找到一只,你快去 帮我找找。"珍姨叹了口气,回卧 室帮老伴儿找袜子,左翻右翻, 始终没有。就在这时,珍姨发 现老张脚脖子那里露出来一 截,珍姨猫腰一抻,可不就是袜 子嘛。老张一看珍姨帮他找到 了袜子,高兴得像个孩子:"晓 珍,还是你行啊,让我找,找一天 我也找不着啊……"

珍姨叹了口气,扭身又去 了厨房。在厨房里,珍姨边做 早餐边心烦意乱。一想到老张 嘛也不会干,天天净等着吃,连 只袜子都找不着,珍姨的气就 不打一处来。想想自己也一把 年纪了,整天不是这疼就是那 疼,血压、血脂、血糖都高,还要 天天伺候老张一日三餐,洗洗 涮涮,真是够够的了。珍姨把 早餐端到餐桌上,老张刚好洗 漱完,没等珍姨坐下,直接就开 吃了。珍姨看着老张的吃相, 竟然有了种本能的嫌弃。珍姨 忍着没说话,但心里的火已经 腾腾的了。

半路夫妻相伴20 年,如今面临各找各娃

珍姨和老张是半路夫妻。 老张丧偶那会儿,珍姨丈夫还 健在。两家是邻居,平日里关 系处得还不错。老张媳妇过世 了,珍姨还真替老张捏了把 汗。哪曾料想,半年后,珍姨的 丈夫遭遇车祸意外离世,珍姨 也落单了。因为都在一个小 区,彼此也了解,又有一位热心 邻居极力撮合,珍姨就和老张 搬到一起搭伴儿过起了日子。

那年老张60岁,刚退休,



珍姨53岁,因为是工人,也已 经退休了。熟悉的人都说他俩 挺般配。老张这个人,大大咧 咧的,不爱计较,工资卡直接交 给珍姨,每月6000多块钱,全 凭珍姨支配。就冲这一点,珍 姨挺知足的。

-晃20多年过去,老张还 是衣来伸手饭来张口,珍姨每 天把老张伺候得面面俱到。他 俩在北方,日子过得顺心,老张 的儿子也省心,大学毕业后他 留在南方,一年也回不了北方 老家几次。可人总有老的-天,最近这两年,珍姨明显感觉 自己有点儿力不从心了,毕竟 也是70多岁的人了,有时珍姨 就想,自己老了,女儿就在身边, 怎么都好说,可老张怎么办,总 不能让女儿连他一起照顾呀。 珍姨私下里跟老张半开玩笑地 说:"等再过几年,咱俩都老了, 你去南方找儿子,我去我女儿 家,咱俩各过各的吧。"老张可不 依:"那可不行,除了你,谁伺候 我我也不心甜。我就得跟着 你。"听着老张孩子气的表达,珍 姨哭笑不得:"我伺候你,我也得 伺候得了啊,到时候我自己喘 气都费劲了,我怎么伺候你?"老 张才不管那些,只会"胡搅蛮 缠":"我不管那些,反正我得跟 你过。"珍姨不再说话,但这事在 心里却并没放下。老张儿子过 来看望父亲时,珍姨也透露过 这层意思,对方没说什么,只说 让珍姨放心,自己的父亲他不 可能不管。珍姨不是那种不通 事理的老人,她也理解,那时老 张儿子还没退休,每天还要上 班,把老张给他送去,还不如自 己多受点儿累。珍姨就是这 样,自己宁愿吃点苦,也不想让 别人为难。

一场突如其来的大 病,加速儿子接管老爸

最近一段时间,珍姨觉得 老张越来越难伺候了。吃个 饭,不是说咸就是说淡,每天不 是这事就是那事。还有好几次 闹腿疼,让他去医院,他还不 去,非让珍姨给他拔火罐。珍 姨自己还不舒服呢,哪有那么 大精力伺候他。私下里,珍姨 给老张儿子打电话,心里充满 委屈:"下个月,我就75了。我 现在做饭也是忘东忘西,也不 怪你爸说我做饭不好吃。人老 了,真是不行了,你看看怎么办 好呢?"老张儿子在电话里挺痛 快:"姨,再有半个月,我就退休 了,办完退休手续我就去北方 看您和我爸,咱们再商量行 吗?"有了这句话,珍姨心里痛 快不少,半个月,再难,珍姨忍 也能忍过去的。可谁知道,才 讨去一周,老张竟突发了脑梗, 他儿子还没办退休手续,就直 接跑过来了。老张身体素质不 错,只是轻微脑梗,一周后就出 院了。可毕竟得过脑梗了,肯 定还有潜在风险。珍姨正好借 着这个机会说老张的去留,她 也不绕弯子了,直接跟老张儿 子说:"孩子,你爸这次生病你 也看见了,太吓人了,那几天, 我心脏特别难受,真怕一下子 我也不行了……大夫不是说了 吗,他这病容易复发,自从他出 院,我天天揪着心,就怕又出什 么事。孩子,我不是不想管他, 是真没能力管他了……"老张

儿子缓缓地点了点头,说:"姨, 情况我都知道,您也别为难,我 带我爸走。"

儿子费心拔力跟老张沟 通,老张愣是不接招:"我不走, 我就跟你珍姨在一块,大不了, 我们一块去养老院,我有钱。 珍姨跟老张想法不一样,养老 院再好,毕竟不是自己家,哪有 在家自由。再说了,如果不用 照顾老张,她可以时不时去闺 女家住,哪用去养老院。儿子 思来想去,只能哄着老张:"爸, 您先跟我去南方休养一段时 间,我马上就退休了,有时间陪 您,这阵子珍姨受累了,得让她 好好歇歇,等她把身体养好了, 才好照顾您啊!"儿子磨破嘴皮 子,终于把老张说动了,同意跟 他走。珍姨着手给老张准备东 西,儿子抓紧订高铁票,珍姨把 老张值钱的东西都打包了,老 张有些不解:"我又不是不回来 了,你怎么给我带这么多东 西?"珍姨哪敢说实情,不管三 二十一,该收拾收拾。

转天一大早,儿子打车陪 老张一起去了高铁站,珍姨目 送他们爷儿俩远去,心情极为 复杂:人都是感情动物,一起相 处 20 多年,说分开就分开,哪 会一点儿留恋没有。可是,老 张不走,自己照顾起来也确实 力不从心啊!

天各一方还联系,那 句分手终究没说出口

一晃老张在儿子家已经快 三个月了,老张经常给珍姨打 电话,有时还跟珍姨视频。老 张不在身边,珍姨轻松不少,状 态也比原来好多了。老张呢, 每天有儿子陪着,过得也挺好, 因为有足够的退休金,他没给 儿子增加任何经济压力,儿媳 也对老张百依百顺,每天变着 花样给他做好吃的。老张心里 一直惦记着回北方老家,也努 力让自己身体变得棒棒的。

那天傍晚,老张跟珍姨视 频,说自己身体强壮得就像小 伙子,马上就可以回北方跟珍 姨团聚了。珍姨微微叹了口 气,努力挤出点儿笑容,说:"既 然南方挺好的,你就先在南方 住着吧,哪天有空,我专门去南 方看你。"

珍姨说完话,直接挂断了

视频。坐在沙发上,珍姨仔细 想了想,如果老张真的闹情绪, 趁自己还走得动,能去南方还 是去看看他。人老了,都有很 多不容易,跟老张,也是见一面 少一面了啊!

点评

早一点规划"相伴 养老"

国家二级心理咨询师 俞雪芽

珍姨与老张20年的半路 夫妻情,最终以"各找各娃"落 幕,其中的无奈与不舍令人唏 嘘。珍姨选择依靠身边的女儿 养老,是现实压力下的人之常 情---75岁的她自身病痛缠 身,无力再照料生活能力很差 的老张,这份选择背后是对自 我精力的清醒认知,也折射出 许多老年伴侣在面对养老问题 时的普遍考量。

但其实,"各回各家"不是 唯一出路。珍姨与老张有过相 濡以沫的岁月,老张也明确表 达过"就想跟你过"的心愿,甚 至愿意去养老院,这些都是"相 伴养老"的情感基础。若能提 前做好规划,他们或许能拥有 更圆满的结局:比如共同梳理 财务状况,用两人的退休金和 积蓄提前储备养老资金;在尚 有行动能力时就考察养老院; 协商雇用小时工或保姆分担家 务;身体更衰弱或失能时一同 入住条件适宜的养老院等。老 张突发脑梗,正是黄昏恋老人 需要预案的关键节点。若能提 前规划、约定,故事中老张有比 较充裕的退休金,珍姨女儿就 在本地,两位老人本可以尝试 "居家养老+钟点工"的过渡方 案,而不是面对"病后仓促分 离"的伤痛。

黄昏恋最美的结局,不该 是"你住儿子家,我住女儿家", 而是两个经历过失去的人,用 智慧守护最后的相守。这既需 要双方打破各回各家养老的观 念,又需要两位老人提前为"相 伴养老"做出具体可行的规 划。"相伴养老"不仅给黄昏恋 带来亮色,还给儿女减轻了压 力。只要两人想法合拍、规划 在前,便能让"和你一起慢慢变 老"从歌词里的浪漫,变成现实 中可触及的温暖。

6月,侄女剖宫产生下一个 男宝宝,家里所有人都因此晋 升了一个辈分,就连妹妹才9 岁的小女儿果果,也当上"小

侄女生孩子的前一天,果 果亲手给尚未出世的小宝宝做 了一个礼物——一把扇子,上 面写着一行小字——"恭喜小 宝贝还有六千多天就要高考 了"。我一下子笑出声来,果果 这小机灵鬼,也不知道这么直 击灵魂的话她是怎么想出来 的,估计是大孩子们刚高考完,

家长里短

家里添了宝宝

她还沉浸在看别人高考的热闹 中没缓过来。

侄女生孩子的那天,前去 助阵的亲友团真是声势浩大。 侄女婆婆家的人,我们这些侄 女奶奶家的人,以及侄女姥姥 家的人,都在手术室外等,甚至 侄女的二姨和表妹,也从北京 提前赶来,只为见证小宝贝出

等到一个胖乎乎的男宝宝

被护士抱出来,一群人呼啦一 下围过去,七嘴八舌地评论,端 详了一遍又一遍。宝宝被放到 了病房的小床上,一家人围着 看不够,拍照的手机此起彼伏, 阵仗真是不小。侄女怀孕时并 不胖,但是小宝宝重七斤,估计 营养都给了他了

家庭群里更是热闹非凡。 小宝宝的照片早就被发到了 群里,他闭着眼睛笑了,他的

手指头能握住妈妈的手指头 了,欢乐的气氛一直在延续。 我那当上姥爷的弟弟,在小宝 宝出生后第一时间给家里的 老父打电话报喜——家里实 现四世同堂了!

这样的欢乐,上一次是在 九年前、果果出生的时候。妹 妹把九年前果果在医院襁褓里 的照片找出来发到群里,小宝 宝闭着眼睛的照片竟然跟果果 当初的样子很像,都是长长的 眼线,肉乎乎的小脸蛋。果果 已经长成了一打眼就能让人注

意到的小美女,这个叫我姑姥 姥的小孩,肯定也丑不了。

母子平安,就是最好的结 果,未来小宝宝还得加油啊,毕 竟还有六千多天就要高考了。

窗外风

"家长里短"栏目征集接 地气的家庭小故事,投稿邮 箱:jiashizhuankan@126.com

